

衆

家

老

闢

金

榮

(十三)

章君穀

## 香車艷屍案外有案

黃金榮親自偵辦香車艷屍案，從長三堂子紅牌妓女小林黛玉的供詞裏，居然發現了案外之案，當他聽到小林黛玉在說，她手上那只鑽戒，係由「死鬼查三」所贈。

黃金榮聽後不由一震，心想，這真是歪打正着，親自出馬前來查訪王蘭英麥田伏屍一案，那頭查不出根苗，這頭反倒三言兩語，破了一樁攔置已久的巨鑽離奇失竊案了。只是他唯恐打草驚蛇，當下絲毫不動聲色，跟小林黛玉再搭訕了幾句，一頭鑽進汽車，匆匆離去。當他回到同孚路家裏，不遑休息，馬上就抄起電話，撥給黃浦灘上中外馳名，首屈一指的鑽石珠寶巨擘，一一拋球場時和首飾公司老闆查大，一開口就問他：「前兩個月，你們失竊了一只來客委託鑲嵌的火油鑽，現在有沒有下文呀？」

電話那頭的查大，聲調悶悶的回答：「就是直到如今一點消息也沒有呀。黃老闆

，那一次承你從中調節，客人看你的金面，讓我們賠錢了事。不過，案子始終沒破，對小號的信譽，是很大的損失。何況，當時黃老闆你還有過話，將來找到了那顆火油鑽，還是要送回給人家的呀。」

「不錯，」黃金榮想了起來說道：「當時我有確說過這個話。」

## 一入花叢意亂情迷

老人家今天突然間起這件事來了，是不是——有了什麼線索呀？」

黃老闆面向家人，深沉的一笑，斬釘截鐵的道：

「並不是有了什麼線索，而是——這件案子我已經破了。」

「破了？」查大喜出望外，答腔的聲音都在發抖了，他一疊連聲，急切的問：「黃老闆，是怎麼破的？賊在那裏，竊賊抓到了沒有？」

黃金榮莞爾一笑，終於源源本本，把他如何偵查王蘭英麥田伏屍一案，找到了小林黛玉。又如何瞥見小林黛玉手上戴着一只罕見其匹的鑽戒，再如何旁敲側擊，套出了鑽戒係由查三所贈，全部說了出來。他說時，查大那頭一直在驚異的「哦——哦——」相應，最後，黃金榮告訴查大，偷鑽戒的不是外人，正是他的好幫手，剛死不久

黃金榮哈哈大笑，他一陣高興，便也順着他 的問話，有條有理的回答他說：

「我告訴你，第一，案子是在無意之間破獲的。第二，贓物在我一開口就可以要得回來的地方，不過，你曉得了事實真相以後，恐怕你不會叫我開口去要。第三，做案的人，你最好別問。」

聽得查大猶如墜入五里霧中，丈二金剛摸不着頭腦了。於是在電話之中苦苦哀求，請黃金榮詳為說明真象，這究竟是怎麼一回事。查大央懇的道：

「老闆老闆，幫幫忙，不要把我納悶死了，好不好，好不好嘛？」

黃金榮莞爾一笑，終於源源本本，把他如何

的胞弟查三，查大唯有跃足歎息的道：

「唉！該死，該死，他……他……他怎麼會做出這種事情來的。」

這就是色不迷人人自迷，迷戀花叢的警世鐘，當頭棒了。查三和他胞兄查大，在上海拋球場開設一爿時和首飾公司，由於信用素孚，勤勞節儉，兩兄弟的交遊也很廣闊，漫假時久，早已是黃浦灘上華洋畢集，日進斗金的大字號了。提起時和首飾公司，連經常往返上海的中外人士，也是無人不知，無人不曉。那一爿珠寶鑽石鉅商的門面、陳設、經營方式一概都是西化、新式的。唯有內部管理，猶仍是一成不變的祖傳老法，但凡較大一點的生意，俱由查大、查三兩兄弟親自處理，絲毫不假手於店夥。而那兩兄弟之間，則由查大掌握財政大權，縱然連年獲利倍蓰，兩兄弟的財富猶如滾雪球般在迅速增長。可是，在查大的嚴格控制之下，除了公中用項，查三想要多討個一百兩百的零花，也是很難很難。

做大生意，就免不了要交際應酬，早年上海，較高級的交際應酬多半在書局或者是長三堂子裏。一回生，二回熟，漸漸的，查三和新清和坊的小林黛玉也建立了親密的感情。在小林黛玉的心目之中，查三開的是上海數一數二的首飾公司，家大業大，算得上是一位財神菩薩。縱然比不上堆金砌玉，富可敵國的朱五少，但是若與其他客人相比，他仍然是頂兒尖兒的人物。她所不能明瞭的是，查家家規特別的嚴，他哥哥把他管得很緊。爲了招待客戶出公賬，儘可以一擲千金無吝色，倘若是私人開銷，那麼，查三的手面，竟

連閻瑞生都及不上哩。

五天以後交貨。

查三心有內賊，瞞着他的哥哥查大，只花了

一夜時間，便將那只鑽戒鑲好了。私下把玩，連

見多識廣的他都在愛不釋手。好不容易挨到華燈初上，北里開始徵歌逐舞，追歡尋樂。查三大着

膽子，把那只鑽戒戴上，僱輜包車，直赴小林黛

玉的香閨。

查三原想偷戴一次豪客的鑽戒，到相好的姑

娘那兒去炫耀炫耀，揚眉吐氣一番的。他那一天

還果真碰上了大場面，朱五少在小林黛玉的香閨擺酒宴客，一見查三，便也殷殷的邀他入席。面

對那些闊老闊少，跟前是水陸紛陳，絲竹競奏

，小林黛玉和好些叫條子叫來的紅妓女名妓女調

笑謔浪，爭奇鬥妍，花蝴蝶的穿梭其間，殷勤待

客。查三一跤跌入溫柔鄉裏，百花叢中，真個痴

了醉了，以爲是宵之樂，得未曾有。他甚至於把

自己中指上的那枚鑽戒，都忘了個一乾二淨。

蓋的，他聽見對面席上，正與小林黛玉相偎依的朱五少，脫口而出一聲驚呼：

「好鑽！」

一聲好鑽，衆人紛紛順着五少的視線望去。

查三這才想起他今晚攜鑽炫耀一番的來意。於是

便在衆人的聲聲敦促之下，伸出了手，把一枚巨

鑽映在電燈泡下，藍光連閃，隱含紅線，一望而知是一枚價值逾萬的上上之品。衆人嘖嘖稱羨，

查三沾沾自喜，直覺得今晚出人頭地，彷彿連骨頭都輕了些。

正在伸手炫耀，得意忘形。對面席上，原來緊緊貼在五少身上的小林黛玉，也不知道什麼時

候走到查三身邊來了。柳腰一挫，半藏大腿暖烘烘的貼上了自己的背部，溫香嬌玉，中人欲醉。

查三和小林黛玉相交已久，可是他從沒有機會當過入幕之賓，跟那灑上名件，人間尤物有過肌膚之親。就這麼一靠一貼，讓他的魂靈兒都飛上了半天空。查三正昏沉沉，渾沌沌的在享受着心上人的柔情與體貼。耳朵裏却聽到她在嬌滴滴的說道：

「三少，好一顆火油鑽，真正一生一世都沒有見過的，怎麼從前老沒看見你戴呀？」

### 一聲相贈巨禡釀成

查三賬紅了臉，扯了個謊答道：

「戴……戴是戴過的。只不過，沒有戴到你這裏來，所以你沒有看見過。」

好個心懷叵測的小林黛玉，釣大魚，放長線，居然當衆大發嬌嗔的道：

「喲！查三少，怎麼今天你又戴來了呢？不怕我們偷掉你的呀！」

一聽小林黛玉這話，席上的闊佬闊少馬上起鬨，都說查三出語不當，唐突了小佳人，該罰該罰。查三無可奈何，只好俯首認錯，任由他們鬧去，一連被灌了三五杯酒。他酒量本淺，灌得又急，當下就覺得天旋地轉起來，這時候，巧笑倩兮的小林黛玉，半開玩笑半認真的，一面哆勁大發，柳腰款擺的問他說道：

「三少，借給我戴一戴，好不好？」

查三猛可一驚，連酒都醒。他忙不迭的縮回

手去，訥訥的說：

「這……這……」

對面席上的朱五少，看他這麼急吼吼的，忍不住，又在揚聲大笑起來，他一邊笑，一邊伸手指着查三，打抱不平般的說：

「查三，莫非你把小林黛玉當成了強盜，怎麼會這麼緊張的呢？」

這一句話，委實太重，使查三覺得份外的惶恐，他抬起臉來看一眼小林黛玉，那畫裏的美人可不大發嬌嗔，在生悶氣了嗎？嘴巴掀得老高，腮幫子氣鼓鼓的，——查三一看就心慌了，忙陪不是道：

「對不起，對不起。你曉得我絕不會這麼想的。」

詎料，小林黛玉再使勁的一扭腰，輕移蓮步，離開了他的身畔，顯然是在暗着氣說：

「哼！我們還是離三少遠一點的好，人家是時和首飾公司的大老闆，一身的金銀財寶，等一會少了什麼，我跳到黃河裏都洗不清哩。」

在這種情形之下，查三只有左打千，右作揖，一迭連聲的向小林黛玉陪不是。而且，爲了表示自己的誠意，還心甘情願，自發自動的把手上的一大鑽戒脫下，必恭必敬的雙手捧過去，央求的說：

「你要借去戴一戴，你看，我不是馬上就從出了這話，叫他在大庭廣衆之間怎好開口拒絕？在座都是場面上的人，查三不便說破這只鑽戒是客人拿來店裏委託鑲嵌的，二不能講明鑽戒價值太昂貴，以他的身價還真的送不起。他像似啞巴吃黃蓮，有苦說不出，儘在脹紅了張臉兒，漾上一層苦笑，嗯哪哪的難置可否。這時候，便有五少之流的娼門閨客一個勁兒的瞎起哄，說什麼：「黛玉都開口要了，查三少還好意思不送呀？」又有人在半真半假，亦真亦假的說道：

「時和公司的奇珍異寶堆積如山，這區區一只鑽戒，算得了什麼呢？」

席上衆人一直在打邊鼓，查三面皮嫩，推托的話更是難以啓齒。小林黛玉好不容易得了個大敵，一筆竹槓的機會，她豈肯輕易放過，趁着查三還

「三少，你就不能把這只鑽戒送給我呀！」

猶如焦雷轟頂，查三猛一下子怔住了。

### 一夜風流一條性命

時和首飾公司的三老闆查三，僅祇爲了炫耀一番。不惜竊用一位豪客委托鑲嵌的一只火油鑽戒，戴到了所嬪名妓小林黛玉的香閨。恰好碰到上海商會會長朱葆三的五公子，北里姑娘一致稱

爲五少的花國風流主人在座。追歡逐樂席上，鶯燕語，調笑謔浪。小林黛玉半開顏笑半認真的，把查三手上那枚熠熠生光的鑽戒「借」過去往手指上一戴。然後當着衆人，媚眼橫飛，笑語相向，嗲兮兮的對查三說道：

「三少，你能不能把這只戒指送給我呀？」

查三一聽，大吃一驚。小林黛玉老起臉皮說

出了這話，叫他在大庭廣衆之間怎好開口拒絕？

在座都是場面上的人，查三不便說破這只鑽戒是客人拿來店裏委託鑲嵌的，二不能講明鑽戒價值太昂貴，以他的身價還真的送不起。他像似啞巴吃黃蓮，有苦說不出，儘在脹紅了張臉兒，漾上一層苦笑，嗯哪哪的難置可否。這時候，便有五少之流的娼門閨客一個勁兒的瞎起哄，說什麼：「黛玉都開口要了，查三少還好意思不送呀？」又有人在半真半假，亦真亦假的說道：

「時和公司的奇珍異寶堆積如山，這區區一只鑽戒，算得了什麼呢？」

席上衆人一直在打邊鼓，查三面皮嫩，推托的話更是難以啓齒。小林黛玉好不容易得了個大敵，一筆竹槓的機會，她豈肯輕易放過，趁着查三還

在囁囁囁囁，格格難吐，就當衆福了下去，曼聲的說：

「那麼，我就在這裏謝謝三少了！」

起鬨的人立刻鼓掌叫好，紛紛伸出大拇指來，誇讚查三够爽氣，真大方。對待小林黛玉「恩重如山，情深似海」。查三眼看鑽戒易手，弄假成真了，心中急得猶如滾油煎，表面上還得勉強裝出若無其事的模樣。當下真是苦透苦透。那一頭，對面席上，朱五少在歡場之中多的是相好的姑娘，小林黛玉不過是其中之一而已。他原本就沒有獨佔花魁的意思，在同遊的狎客中又是善作解人，落門落檻，够漂亮灑脫的人物。眼見查三報效了價值連城的一只鑽戒，小林黛玉爲了投桃報李，當然會得減燭留光，讓查三償了多時的心願，一親芳澤。於是他甘願成人好事，轉移陣地，嚷嚷着的說道：

「我們別處還有場面呢，今宵的這一個盛會就此散了，散了！」

五少有心讓賢，在座的衆人莫不會意。便也跟着五少，相率起身離去。捉狹些兒的，還裝個鬼臉，曖昧的笑笑，一直在跟查三、小林黛玉說恭喜！此情此景，確是查三私心嚮望已久的。

阮郎初登天台，大有洞房花燭意味，查三也不禁迷了醉了。這夕，小林黛玉先已大有斬獲，當

然是施展渾身解數，把查三迷得欲仙欲死。而且自此以後，查三便一連和小林黛玉盤桓多日，享遍了風流艷福。直到第五天上，查三方始突然想起，鑽戒的原主人說好當天要到時和取件的，唯恐拆穿西洋鏡。只好忍痛辭離小林黛玉，懷着一顆忐忑的心，回到店裏。

鑽戒早已被他糊裏糊塗的送掉了，越怕見那位原主人，竟又是醜媳婦怕見公婆面，偏偏是非見不可。好不容易支開了自己的哥哥查大，等到那位原主人來了，低聲下氣，哀求苦惱，推說巨鑽鑲嵌委實不易，五天之期完不了工，請他再等五天來取。巨鑽主人很不高興，悻悻然的指責，堂堂時和首飾公司居然也不講信用。查三無奈，只好打恭作揖，連聲道歉，方始將這位豪客送走。

查三心知，五天以後這只鑽戒還是沒法拿得出來。已經着急了好些天，又受了豪客的一頓氣。回到家裏，左思右想，這一件挪借巨鑽案實在是無法解決。既怕客人催逼，又恐兄弟峻責，想來想去無計可施，可憐這查三一個想不開，居然服毒自殺了。誠所謂牡丹花下死，做鬼也風流。查三一時意亂情迷，僅僅爲出出鋒頭，居然白白的送掉了一條性命。

### 熠熠巨鑽案中有案

錯只錯在查三遺書自殺，還不肯向他的胞兄坦白承認，是他竊用了那只鑽戒，由於無從物歸原主，方始遽爾輕生。查三一死，他胞兄查大於是傷心得很，但却苦於再怎麼也猜不透他自殺的原因。於是查三所約五日之期又屆，巨鑽主人如期前來取件。查大因爲確未經手，根本就不曉得有這麼一同事。巨鑽主人又氣又急，難免大發雷霆。他手中有查三開給他的那一張收據，一怒之下

查大心中一盤算，巨鑽主人這一狀告入官裏，不但時和首飾公司信譽大受影響。而且自己理屈，巨鑽無價，對方倘若想敲他一筆竹槓，說不定會傾家蕩產。因此他向對方苦苦哀求，承認原件係由他的胞弟查三所承接，只是由於查三突然之間發急慘身死，死前並未交代，所以不知道攔到那裏去了。查三表示他絕對負責到底，願意照原價賠償，任憑對方要鑽賠鑽，要錢賠錢。只是那位巨鑽主人却堅持的說：

「這顆鑽石得來不易，對我是有紀念價值的，你非給我找回原件不可。」

交涉辦僵，查大急如熱鍋螞蟻。實在催逼不過，迫不得已。他只好專誠拜訪衆家老闆黃金榮，請他出面調解一下。黃金榮也曉得這一件事關係時和公司匪淺，再逼下去，說不定還要逼出查大的一條性命。原鑽離奇失蹤，加上查三死得不明不白，原已形成一樁無頭案子。因而他便慨然應允，邀那位巨鑽主人吃了一頓飯，由黃金榮代爲說明查大的苦衷。黃浦灘上，法租界裏，黃金榮的面子確是够大的。他一出面，無異表示收回巨鑽是絕無可能之事了。巨鑽主人萬般無奈，也只能賣黃老闆一個面子，答應了讓查大暗錢了事。只不過，他還拖了一個尾巴：萬一將來原鑽找到，他仍將退款收回。

一場够大的風波至此宣告平息。殊不知，天網恢恢，疏而不漏，由於王蘭英麥田點屍案發，黃老闆親自訪查新清和坊，被他在無意之間發現了小林黛玉手上的這只鑽戒，非但連帶的破了案外之案。而且，再由他一連轟聲的追問，終於找

到了偵破王蘭英命案的一條線索。

當時，黃金榮耐心的再度坐定下來，旁敲側擊，繼續追詰小林黛玉道：

「你得了這麼值價的一只鑽戒，天天戴在手上，也不怕有人打它的主意呀？」

小林黛玉勉力保持鎮靜，她嫣然一笑，回答黃金榮道：

「黃老闆，上我們這裏來的客人，個個都是有身價的，誰會打這只鑽戒的主意啊。」

「不見得，不見得，」黃金榮博浪鼓似的搖着頭說：「越是有身價的人，越發喜歡這種難得一見的好東西。你倒給我想想看，有沒有什麼人想要問你買，或者是向你借戴一戴？」

小林黛玉不假思索，脫口而出的說：

「要麼，就是瑞生。」

黃金榮連忙追問：

「那一個瑞生？」

小林黛玉笑笑說：

「就是那個在洋行裏當跑街的閻瑞生罷，他時常跟朱五少一道來的。」

黃金榮眼睛一亮，開始大感興趣了。他饒而不舍的再問下去，轉彎抹角，九九歸一，終於給他問出了有這麼一段經過。

### 王蘭英有冤無處伸

約摸在王蘭英陳屍麥田的十天之前，有一天下午，小林黛玉午夢方迴，正在梳妝台旁盥洗，閻瑞生笑容可掬，一頭鑽進房裏來。他一面七搭八搭的跟小林黛玉搭訕，一面拿了把扇子，殷勤

的在她背後給她打扇。當時，小林黛玉正把那只惹人注目的鑽戒脫下，放在梳妝台上。她從鏡子裏看到閻瑞生目光閃閃，一直在盯住鑽戒望，嘴裏噴噴有聲的說道：

「這麼新的一只火油鑽，偏就是那個死鬼沒福氣戴。可見得什麼樣的人，才有什麼樣的福氣，能够戴什麼樣的首飾！」

小林黛玉明明知道，他所謂的「死鬼」，就是那個蝕財喪生的查三，提起這一件事。她自己心裏也很有點不是滋味，因而便老大不高興的說了的人，也不怕罪過！」

這時，閻瑞生便扭股糖似的，粘着小林黛玉說：

「阿姐，阿姐，幾時你把這只鑽戒借給我戴戴？讓我也出出鋒頭。」

小林黛玉不由的啐了他一口說：

「呸！自己買不起鑽戒，跑來問我們借。這種話虧你說得出口？」

小林黛玉在向黃金榮一五一十的訴說，黃金榮凝神傾聽，聽她說完了以後再問：

「碰了你這個釘子，閻瑞生後來有沒有再向你借過？」

「沒有了。」小林黛玉率直的搖了搖頭，頓一頓，又想了起來說：「啊，自從那一次以後，

閻瑞生就一直瞞着我出去兜風。」

黃金榮再問：

「你答應他了？」

小林黛玉粉臉一紅的說：

「起先我不肯，後來實在給他纏不過，我就

是，臨時你又後悔了，是不是？」

小林黛玉苦笑的答道：

「倒也不是臨時後悔了。昨天夜裏兩點鐘，確實我是有個遠堂差。」

黃金榮懂得，所謂遠堂差，便是滬西一帶住的富商巨賈，達官貴人，他們在公館裏舉行夜宴，或者通宵賭博。臨到興頭上時，撥電話叫相好的妓女前去作陪。長三堂子裏的姑娘，都把這種閥客當做衣食父母，到時候再有事也得想辦法抽身前往，從沒有那個敢於推托。而且，滬西一帶路遠，一叫出去，那是不到天亮乃至日上三竿斷然回不來的。在那種情形之下，黃金榮可以想像得到，閻瑞生必定是乘興而去，敗興而返了。

不過，若將閻瑞生深夜被拒，與王蘭英澈夜來歸，再加上閻瑞生曾經覬覦過小林黛玉那只值價鑽戒，三件事情一加起來。黃金榮再凝神一想，心裏就彷彿有了點破案的端倪了。他轉過臉去問王蘭英的鴉母道：

「你們蘭英有沒有鑽戒呀？」

那名鴉母淚眼汪汪的答道：

「沒有。黃老闆，我們蘭英生意不好，那裏買得起鑽戒。可憐她連個送得起鑽戒的客人都沒有。不瞞黃老闆說，蘭英出堂差的時候，頭面、簪子、還有鑷頭戒指，都是租來的呢？」

黃金榮聽得心頭怦然一動，接口便問：「哦？她租來的那麼些首飾，一共要值到多少錢呀？」

老鴇屈指算算，仍然是哭出嗚喫的說：

「算起來也要值個一兩百塊錢。黃老闔，東西統統被強盜搶光了，還不知道怎樣賠人家呢。」才一兩百塊錢，想來如果閻瑞生垂涎小林黛玉那價值盈萬的鑽戒，想要騙她出去下手放搶的話，就不可能覬覦王蘭英那一二百元租來的首飾。

黃金榮沉沉的嘆了口氣，線索是盤出來了些。可是，揣想距離事實太遠，這一趟親自出馬，顯然是徒勞無功而返了。

黃金榮登車返家。閻瑞生拒於小林黛玉，退而求其次，再去打王蘭英的歪主意。租值一二百元的首飾，能賣得了幾人鉅案。偏偏自己只有頭緒，不得確切線索。閻

瑞生受拒於小林黛玉，退而求其次，再去打王蘭英的歪主意。租值一二百元的首飾，能賣得了幾人鉅案。偏偏自己只有頭緒，不得確切線索。閻十塊錢呢？那越發是不可能的事了。（未完）

# 臺灣歷史概要

## 蔣君章教授著

### 定價臺幣參拾捌元

史學家蔣君章教授名著臺灣歷史概要，二十四開本拾餘萬言，要目有臺灣歷史的開端、明代的臺灣、清代的臺灣、割臺與抗日、陷日期間的臺灣、抗戰勝利與臺灣光復等，並附插圖及珍貴歷史照片多幀，可作大專歷史教材及供一般閱讀之用，定價臺幣參拾捌元，中外雜誌長期定戶八折優待，同業批購另有折扣，郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社。

# 中外文庫 之十五 衆家老闔黃金榮

## 章君毅著

### 定價台幣肆拾元預約參拾元

上海租界時代，華洋雜處，被稱爲冒險家的天堂。尤其清末以迄國民革命軍光復上海前更是波譎詭祕，在此一時期黃浦灘上的傳奇人物，黃金榮的一生多姿多采，頃由名傳記作家章君毅先生遍訪黃氏親人、友輩徒衆見的傳奇，更是爲人處世、立業致富的南針。茲應讀者要求，結集出版，第一冊定價臺幣肆拾元預約特價參拾元。三月一日出書。郵撥一四〇四四號中外雜誌社（預約三月一日截止）